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Проаналізовано морфологію та геологічну будову форми, розміщеної в межах зафронтальної
зони першої постмаксимальної стадії дніпровського зледеніння біля с. Залісся, на південь від
м. Камінь-Каширський (Волинське Полісся), щоб пояснити умови її формування. Під час дослі-
джень використано морфологічний та морфометричний методи, а також літофаціальний аналіз.

Ками утворюють ізольовані і напівізольовані пагорби. Презентована форма входить до групи
подібних утворень, розташованих на запліччі ланцюга кінцевих морен, проксимальна межа яких
проходить приблизно по лінії с. Сошично – на південь від сіл Залісся і Яловацьк.

Геологічну будову камів вивчали в розрізі біля с. Залісся. Виявлено, що в їхній будові перева-
жають дрібнозернисті відклади. Текстурні та літологічні особливості відкладів розрізу Залісся
дали змогу виділити у їхньому складі кілька літофаціальних комплексів. В основі розрізу лежать
тонкі горизонтальношаруваті озерно-льодовикові відклади. Вони покриті несортованими уламко-
вими відкладами (діамектитом). Вище по розрізу трапляються головно дрібно- та середньо-
зернисті піщані відклади флювіогляціального комплексу. Вони мають ритмічну будову. Розріз
закінчується пачкою несортованих гравійно-галькових абляційних відкладів з переважно піщаним
наповнювачем.

Текстурні особливості відкладів описуваного розрізу привели до висновку, що вони нагрома-
джувались в зонах підвищеної тріщинуватості в тілі неактивних (мертвих) льодів. Седиментація
відбувалась в умовах низькоенергетичних гляціофлювіальних потоків і застійних басейнів, іноді
переривалася накопиченням абляційних мас. Така комбінація різних осадів може свідчити про те,
що утворення форми могло відбуватися в заглибленнях на поверхні льоду, можливо, у великих
проталинах, які досягли льодовикового ложа. На підставі виявлених седиментологічних особли-
востей описані форми ідентифіковано як ками.

Ключові слова: Волинське Полісся, кам, літофаціальний аналіз, седиментація, флювіогля-
ціальні та лімногляціальні відклади.

Протягом понад столітньої історії вивчення рельєфу Волинського Полісся камам
приділяли небагато уваги порівняно з більш репрезентативними й ефектними кінцево-
моренними та озовими формами. Нині, головно, вивчено лише загальні риси їхньої гео-
логічної будови і морфології. Питання будови й умов формування цих льодовикових
форм досі сьогодні слабко розкриті.

Форми, розташовані в межах північної частини Турія-Стохідського межиріччя,
потрактовані як ками під час перших геолого-знімальних робіт [4]. Пізніше про них зга-
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дували в загальній геоморфологічній характеристиці району досліджень, хоча на геомор-
фологічних картах їх часто вводили до складу рівнин водно-льодовикової акумуляції чи
нерозчленованих водно-льодовикових поверхонь [1, 2].

Наша мета – розкриття умов і механізмів формування цих форм на підставі морфо-
логічних характеристик, планового розташування, геологічної будови, передусім, аналізу
текстурно-структурних особливостей озерно-, водно-льодовикових і моренних товщ.

Головним методом досліджень є літофаціальний, який належить до групи методик
розчленування та зіставлення літологічно монотонних і палеонтологічно німих осадових
континентальних товщ. В основі цього методу є принцип виділення окремих літологіч-
них одиниць (прошарків, шарів, серій), які відрізняються між собою характером шару-
ватості та, відповідно, генезису. Їх називають літофаціями. В описі розрізу відкладів
застосовано метод кодування окремих літологічних одиниць (літофацій, асоціацій літофацій,
літофаціальних комплексів) в інтерпретації Т. Зелінського і С. Терпіловського [7–10]. Також
у ході вивчення цих форм використовували морфологічний і морфометричний методи,
що дало змогу сформувати загальне уявлення про їхні геоморфологічні особливості.

Територія поширення камового рельєфу в околицях м. Камінь-Каширський розташо-
вана в межах зафронтальної зони маргінальних акумуляцій першої постмаксимальної,
або Головнянсько-Буцинсько-Кухотськовольської, стадії дніпровського зледеніння за-
гального південно-західного – північно-східного простягання. Презентована форма вхо-
дить до групи подібних утворень, розташованих на запліччі ланцюга кінцевих морен,
проксимальна межа яких проходить приблизно по лінії с. Сошично – на південь від сіл
Залісся і Яловацьк (див. рис. 1). Крайові акумуляції виступають у прислонено-
накладеному положенні стосовно окремих піднять поверхні порід крейдово-палеогено-
вого цоколю, у районах сіл Качин, Олександрія, Сошично. Найпотужніші крайові форми
району розміщені на північний схід від цих нерівностей дочетвертинної поверхні.
Складені вони піщано-гравійним матеріалом із блоками карбонатних порід ложа і мають
напірний генезис [1, 2].

Камові форми утворюють ізольовані та напівізольовані пагорби, переважно непра-
вильні в плані, слабко видовжені в субпаралельному до загального простягання крайової
зони напрямі. Абсолютні відмітки пагорбів є в межах 177–182 м. Відносні перевищення
їх над навколишніми моренно-зандровими і заболоченими поверхнями, а також над до-
линою р. Цир коливаються від 2–3 до 10–13 м.

Геологічну будову форм вивчали в доволі значному за розмірами піщаному кар’єрі,
розташованому на східній околиці с. Залісся. Тут розкрито південно-західну частину ку-
полоподібної, витягнутої в субширотному напрямі форми з абсолютною висотою 177,6 м
(г. Волока). Її перевищення над навколишніми заболоченими рівнинами – до 18 м.

Форма розташована безпосередньо на запліччі крайових нагромаджень
(див. рис. 1, с). Вона дещо витягнута в південно-східному напрямку згідно із головним
напрямом руху льоду. На обох її закінченнях наявні валоподібні елементи, орієнтовані
ортогонально до основного акумулятивного тіла пагорба й особливо чітко виражені в
його дистальній частині. Подібні характеристики мають також інші утворення описува-
ного ланцюга форм.

Складена форма озерно-льодовиковими, флювіогляціальними та абляційними
утвореннями.

Характеристика осадів. Основа форми утворена озерно-льодовиковими суглинис-
тими відкладами з видимою потужністю до 1,7 м (комплекс L). У комплексі виділено дві
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пачки (див. рис. 2). Нижня, потужніша, представлена неясно шаруватими суглинками.
З чітким (ерозійним) контактом на них залягають суглинки з прошарками сірих тонко-
зернистих пісків, іноді супісків, загальною потужністю 0,6 м.

Вище залягають відклади абляційної морени комплексу А1, які мають загальну по-
тужністю до 1,2 м. Вони репрезентовані несортованими смугованими глинисто-піща-
ними (діамектитовими) утвореннями з розпорошеним зерновим скелетом. Осади зібрані
в серії потужністю до 0,4 м, з тонкими лінзоподібними прошарками пісків дрібнозер-
нистих, глинистих, горизонтальношаруватих.

Рис. 1. Територія досліджень: А – межа максимального поширення дніпровського зледе-
ніння (за [3, 5, 6], з доповненнями); В – головні елементи рельєфу: 1 – річкові долини й

болота; 2 – ками; 3 – моренна рівнина; 4 – еолові форми; 5 – розріз каму; С – морфологія
репрезентованої форми і локалізація розрізу.

Fig. 1. Study area: А – limit of the maximum spread of Dnipro glaciation (by [3, 5, 6], as
amended); B – main elements of the relief: 1 – river valleys and swamps; 2 – кames; 3 – morein

plain; 4 – aeolian forms; 5 – section of кame; C – morphology of the represented form and
location of the section
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Рис. 2. Синтетичний седиментологічний переріз осадів каму (розріз Залісся):
1 – гравій масивний (літофації Gm, GSm); 2 – піски з косою мульдоподібною шаруватістю
(літофація St); 3 – піски крупнозернисті з домішкою гравію, горизонтально шаруваті (літофація
SGh); 4 – піски горизонтальношаруваті (літофація Sh); 5 – піски дрібнозернисті, глинисті, з косою
шаруватістю брижів течії (приєднаних) (літофація SFrc); 6 – супіски та суглинки горизонтально-
шаруваті (літофація FSh, Fh); 7 – суглинки горизонтальношаруваті та невиразно шаруваті (літофа-
ція Fh); 8 – несортовані (діамектитові) відклади, переважно гравійно-галькового складу, зі щільно
укладеним уламковим скелетом у піщано-глинистому матриксі (літофація SGDm); 9 – несортовані
(діамектитові) глинисто-піщані та глинисті відклади із розпорошеним уламковим скелетом
(літофації SDm, Dm); 10 – символи літофаціального комплексу; 11 – символи асоціації літофацій;
12 – кількість замірів; 13 – діаграма орієнтації текстурних елементів; 14 – діаграма орієнтації
довгих осей кластичного матеріалу; 15 – плікативні деформації (складки); 16 – ерозійні поверхні

Fig. 2. Synthetic sedimentary section of deposits of the кame (section Zalissia):
1 – massive gravel (lithofacies Gm, GSm); 2 – sand with trough cross-stratification (lithofacies St);
3 – gravelly sand with horizontal stratification (lithofacies SGh); 4 – sand with horizontal stratification
(lithofacies Sh); 5 – silty sand with climbing ripple cross-lamination (lithofacies SFrc); 6 – sandy silt and
silt with horizontal lamination (lithofacies FSh, Fh); 7 – silt with horizontal and indistinct lamination
(lithofacies Fh); 8 – massive gravelly diamicton with tightly enclosed grain matrix (lithofacies SGDm);
9 – massive matrix-supported diamicton (lithofacies SDm, Dm); 10 – symbol of lithofacies complex;
11 – symbol of lithofacies associacion; 12 – measurement number; 13 – textural elements orientation
diagram; 14 – clast fabric in diamicton; 15 – folds; 16 – erosional surface
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На відкладах комплексу А1 з чітким ерозійним контактом залягають значно поширені
в північно-західній та центральній частинах форми флювіогляціальні осади комплексу F,
який виразно розділений на дві пачки. Нижня, загальною потужністю до 1,2–1,5 м, пред-
ставлена середньозернистими пісками з косою мульдоподібною (хвилястою) шарува-
тістю, зібраними в серії потужністю 0,2–0,4 м та шириною по латералі до 1,5 м. У нижніх
частинах серій іноді трапляються зерна дрібного гравію, що часто утворює окремі тонкі
прошарки, особливо в нижніх партіях серій. Акцесорно наявні піщанисті осади з гори-
зонтальною шаруватістю, із потужністю серії до 0,3–0,4 м.

Потужність верхньої пачки – 2,7 м. У нижніх частинах її відклади мають характер
ритмітів. Базальна частина ритмів складена неясно горизонтальношаруватими та масив-
ними гравієм і гравійними пісками, потужністю до 0,2 м, які достатньо швидко перехо-
дять у горизонтальношаруваті дрібно-середньозернисті, а вище – у дрібнозернисті піски
з косою шаруватістю брижів течії потужністю до 0,5 м. Для других характерна чітка фла-
зерна текстура, зумовлена виокремленням контактів тонкими лінзоподібними прошар-
ками темно-сірого супіску між окремими похованими мікроформами.

Вище по розрізу водно-льодовикові відклади представлені тонкозернистими гори-
зонтальношаруватими дрібно-середньозернистими, іноді середньо-грубоозернистими з
домішкою дрібного гравію пісками. Також, в осадах товщі акцесорно наявні лінзопо-
дібні вкладки глинистого тонкошаруватого матеріалу. У периферійних частинах пре-
зентованого комплексу є розтягнуті по латералі лінзи масивних піщанистих несортова-
них (діамектитових) осадів незначної, до 0,2 м, потужності.

Завершують розріз абляційні утворення (комплекс А2) потужністю 0,5–1,2 м. Вони
збудовані несортованими (діамектитовими) гравійно-гальковими відкладами на гли-
нисто-піщаному матриксі, які вверх по розрізу поступово переходять у більш піщанисті
та вміщують значну кількість гравійно-галькового матеріалу. Відклади комплексу по-
ширені, головно, лише в південно-західній частині розрізу.

Деформаційні текстури. Для розрізу характерна наявність плікативних порушень у
нижній частині форми ‒ озерно-льодовиковий комплекс L. Зокрема, велика, висотою
до 1,3 м, нахилена складка, з азимутом нахилу ядра 160–170º. Верхній частині відкладів
комплексу притаманна інтенсивна плікативна дислокованість у вигляді дрібних нерегу-
лярних мікроскладок висотою до 8 см.

У верхній частині розрізу водно-льодовикових осадів комплексу F наявні дрібні мік-
росколи із амплітудами зміщення у кілька сантиметрів.

Інтерпретація палеосередовища. Презентований розріз є досить складним для
інтерпретації. Комплекси відкладів мають значні відмінності в текстурно-структурних,
гранулометричних особливостях і, відповідно, генезисі.

Для лімногляціальних осадів нижньої частини товщі комплексу L, інтерпретованих
як осади літофації Fh, характерне різке переважання глинистої складової. Їхня неясно
шарувата текстура свідчить про середовище, в якому основним седиментаційним проце-
сом була акумуляція завислого глинисто-алевритового матеріалу, що є ознакою досить
значної віддаленості місця його нагромадження від берегової лінії та незначне привне-
сення мінеральної складової. Збільшення надходження останнього, що, можливо, супро-
воджувалось обмілінням застійного басейну, виявлене в особливостях механічного
складу верхньої пачки відкладів комплексу – асоціація літофацій Fh, FSh. Загалом для
умов формування товщі відкладів комплексу L характерне переважання акумуляції за-
вислого матеріалу [7, 8].
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Припинення паралімнічної акумуляції внаслідок нагромадження абляційних відкла-
дів комплексу А1 інтерпретують як наслідок сповільнення темпів абляції та переважання
акумуляції в субаеральних умовах, що мала характер спливань насиченого водою не-
мерзлого абляційного матеріалу, маргінальні частини язиків якого зазнавали часткової
переробки в субаквальних умовах (утворення асоціації літофації Ds, (Sh) [8]. Активний
механічний вплив абляційних мас на незамерзлі породи комплексу L простежено у ви-
гляді нерегулярної дрібної складчастості у верхній частині пачки.

Наступна різка зміна умов нагромадження пов’язана з седиментацією осадів водно-
льодовикового комплексу F. Середовищем акумуляції нижньої частини відкладів ком-
плексу (асоціація літофацій St (Sh)), очевидно, було достатньо глибоке русло програду-
ючого абляційного потоку з піщаним дном, де внаслідок переобтяження матеріалом при-
донних частин потоку та за рівноваги між його кількістю й енергетикою середовища
відбувались процеси локальної ерозії й акумуляції з паралельним утворенням донних
форм типу дюн [7–9].

Поступове завмирання енергетики талих вод відображене у відкладах верхньої час-
тини комплексу. Їхні текстурно-структурні особливості свідчать про спокійну циклічну
седиментацію в мілких блукаючих руслах (літофації Sh, Sr), яку на початкових етапах
достатньо часто переривали короткотривалі, мілкі й енергетично активні припливи
талих вод з характером безруслових потоків. У наслідок цього відбувалась спорадична і
раптова акумуляція тонких піщано-гравійних донних покривів (умови утворення літо-
фації SGh). Співвідношення означених вище літофацій має характер ритмів з правиль-
ною градаційною зміною зернистості матеріалу в межах ритму: SGh→Sh→Sh, (SFh);
SGh→Sh→Sh, SFr. Подальше зменшення енергії припливів виявилось у зміні згаданої
вище асоціації літофацій на асоціацію Sh, (SGh), у якій акцесорно наявні лінзи тонкозер-
нистого матеріалу – SFh. Такий набір літофаціальних одиниць свідчить про постійні
короткотривалі зміни флювіальних умов нагромадження в дрібних і мілких потоках
периферійної частини незначного за розмірами пологого конуса винесення талих льодо-
викових вод [7–9].

Сповільнення темпів абляції на пізніх етапах деградації льодових мас призвело до
спливання талого матеріалу по поверхні конуса винесення. Грубозернистий характер
відкладів комплексу А2 (GDm, SGDm) свідчить про водну переробку цих осадів і їхню
реседиментацію. Такі гравійно-галькові відклади, розпорошені в глинистому і глинисто-
піщаному матриксі, характерні для найбільш проксимальних зон гляціальних конусів
винесення як в умовах вологого, так і напівсухого арктичного клімату [8].

Умови формування. Морфологічні й седиментологічні характеристики презентова-
ної форми дають змогу зробити деякі припущення стосовно палеогеографічних умов під
час її утворення. Текстурні особливості відкладів описуваного розрізу засвідчують, що
седиментація осадів відбувалась в умовах низькоенергетичних флювіогляціальних пото-
ків та застійного басейну, зрідка її перекривала акумуляція абляційних мас. Таке поєд-
нання різних за стилем седиментації осадів свідчить, що форми утворювались в заглиб-
леннях на поверхні льоду, можливо, у великих проталинах, які закладались на перетинах
великих тріщин і досягали льодовикового ложа, що доводить неактивний, омертвілий
стан льодовикових мас. Планова морфологія і розміщення форм засвідчують, що сис-
тема тріщинуватості в льодах була успадкована з етапу активного льоду, коли вони
формувались унаслідок нерівномірного блокового руху льодових мас перед перепоною
у вигляді підняття льодовикового ложа.
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Спокійна седиментація, переважно дрібнозернисті відклади та палеогляціологічні
характеристики стану льодових мас дають змогу описати презентовану форму як поз-
довжній щодо руху льодових мас кам зі складною будовою літофаціальних комплексів,
розташований на запліччі великих крайових нагромаджень.
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CONDITIONS OF FORMATION OF KAME NEAR ZALISSIA VILLAGE
(VOLYN POLISSIA)
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This work is an attempt to explain the morphology and geological structure of glacial forms located
within the frontal area of the first post maximal stage of Dnipro Glaciation near Zalissia (Volyn Polissia).
We tried to explain their origin and conditions of formation. The research included morphological and
morphometric methods and method of lithofacies analysis.
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Presented kames form isolated and semi-isolated hills. They mostly have an irregular shape, slightly
elongated, subparallel of the ice frontal zones.

The geological structure of the forms was studied in a large sand quarry and in several
unrepresentative small outcrops of anthropogenic origin. They are located near the village of Zalissia.

This research revealed that fine-grained sediments dominate in the geological structure of these forms.
Texture and lithological features of the deposits of Zalissia section helped to identify a few lithofacies
complexes in their composition. Thin horizontally layered glaciolacustrine sediments are lying at the base
of the form. They are covered with the unsorted detrital deposits (diamicton). Mainly fine and middle
sandy deposits of the fluvioglacial complex occur higher in the section. They are rhythmically constructed.
Geological structure of section is finished by a layer of unsorted gravel and pebble ablative deposits with
mainly sandy filler.

Texture features of the deposits of this section make it possible to conclude that their accumulation
took place in zones of increased fracture in the body of inactive, dead ice. Sedimentation was carried out
in conditions of low-energy glaciofluvial streams and stagnant basins, occasionally interrupted by the
accumulation of ablation masses. Such a combination of different deposits may indicate that the formation
of this form could take place in the deepenings on the surface of the ice, possibly in large thawed patches,
which reached the glacial bed. The thawed patches lay on the intersections of large cracks. The formation
of cracks is a consequence of the uneven block movement of the ice masses in front of the barrier in the
form of glacial bed elevation. Cracks had a constant tendency to expand as a result of increased ablation
processes. These forms are identified as kames based on the detected sedimentological features.

Key words: Volyn Polissia, kame, lithofacies analysis, sedimentation, glaciofluvial and
glaciolacustrine deposits.


